



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

ПЕТЕРБУРГСКИЙ ДЖЕК-ПОТРОШИТЕЛЬ



Криминалисты уже больше ста лет пытаются найти идеальную формулу, по которой удастся быстро вычислить маньяка. В XX веке появилась гипотеза, что отклонения в строении и работе головного мозга могут сделать из обычного человека кровожадного убийцу. Но есть сотни случаев, когда появлению жестоких злодеев способствовали совсем другие причины. Чем руководствовался серийный убийца, державший в страхе в начале 1910-х Санкт-Петербург? Как говорится, шерше ля фам...

В июне 1909 года столицу Российской империи потрясло жестокое убийство 20-летней проститутки Анны Блюментрост. В общей сложности убийца нанес ей 12 ножевых ранений в лицо, шею и плечи, после чего сбросил тело в Неву. 1 июля жертву выловили из реки и опознали. Столичная полиция незамедлительно начала поиски убийцы.

Опрос свидетелей показал, что в последний раз потерпевшую видели в обществе мужчины лет



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

двадцати в длинном пальто и широкополой шляпе. Важными деталями в описании преступника были непропорционально длинные руки и заметная сутулость. Из-за этих особенностей мужчина напоминал обезьяну.

Утром 14 июля того же года в номере на третьем этаже гостиницы «Дунай», которая в то время находилась на Лиговском проспекте, было обнаружено тело проститутки со Знаменской площади Екатерины Герус. На ее теле полицейский врач насчитал два десятка колото-резаных ран. Но, как оказалось, после стольких ранений женщина оставалась еще жива, и тогда убийца ее задушил.

Самое интересное, что злодей покинул место преступления, даже особо не скрываясь. В 8 часов утра он вышел из номера и встретившемуся по пути коридорному велел разбудить его подругу через час. Коридорный и обнаружил тело несчастной. Правда, толком описать мужчину не смог, только в общих чертах – молодой, в пальто и с неестественно длинными руками.

Проанализировав два этих случая, следствие пришло к выводу, что убийства совершены одним и тем же преступником. При этом отмечались сходные черты внешности погибших – стройные симпатичные брюнетки, одинаковые обстоятельства совершения преступления и способы убийств, общим оказалось и то, что жертвы занимались проституцией. Расследование по обоим делам решили соединить в одно производство.

ФАКТ. В начале XX века действовало такое же положение закона о соединении уголовных дел, что и в настоящее время, с момента принятия в 2001 году нового УПК РФ: возможность соединения дел при отсутствии обвиняемого, при обоснованном предположении, что преступления совершены одним и тем же лицом, в том числе с учетом одинакового «почерка» преступника. В УПК РСФСР 1960 года соединить дела можно было, только предъявив обвинение лицу по каждому эпизоду серии.

Следующее нападение произошло 24 июля, когда неизвестный мужчина прямо на улице с криком «Смерть красавицам!» налетел на возвращавшуюся с рынка горничную Зинаиду Левину и стал наносить ей ножевые удары. Девушку спасло только появление случайных прохожих, спугнувших убийцу. Преступник сбежал с места происшествия, потеряв при этом орудие преступления – морской кортик.

Видимо, с расстройством маньяк совершил еще одно покушение уже на следующий день: в тот раз его жертвой чуть не стала одна из проституток в борделе на Коломенской улице. Несчастливая успела поднять шум и осталась жива, а преступнику снова удалось скрыться.

В городе началась паника, женщины боялись выйти из дома. К раскрытию преступлений пришлось подключиться начальнику Петербургской сыскной полиции Владимиру Гавриловичу Филиппову. Под его руководством была предпринята попытка составления, как



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

сказали бы сейчас, психологического портрета преступника. Была выдвинута версия, что злоумышленник – житель Санкт-Петербурга, молодой мужчина крепкого телосложения, возможно, имеющий психические отклонения. Служит или служил на флоте. В пользу этого обстоятельства свидетельствовали не только характерная походка и специфическое оружие убийства, но и несколько подобных случаев нападения на женщин в портовых городах России. Приметы преступника сообщили персоналу всех городских гостиниц, и это принесло свои плоды.

ФАКТ. В дореволюционной России к следствию или судебному заседанию могли быть приглашены сведущие люди, когда согласно статье 112 Устава уголовного судопроизводства 1864 года «...для уразумения встречающегося в деле обстоятельства необходимы специальные сведения в науке, искусстве, ремесле, промысле или каком-либо занятии для предъявления суду своего мнения» (Белкин Р. С. Курс криминалистики. – Т. 3). Представляется, что такие сведущие люди участвовали в составлении психологических портретов убийц.

17 сентября поздно вечером молодая пара сняла номер в одной из гостиниц Петербурга. И если мужчина персоналу постоялого дома не был знаком, то род деятельности его спутницы – Марии Будочниковой – у прислуги вопросов не вызывал, все знали, что она занималась проституцией.

Утром мужчина попытался выйти из гостиницы, но бдительный коридорный его не выпустил, закрыл входную дверь и стал подниматься в номер, чтобы убедиться, что с девушкой все в порядке. В этот момент постоялец напал на коридорного, но тому удалось поднять шум, и набежавшая прислуга общими усилиями скрутила нападавшего.

Чуть позже в номере следователи нашли Будочникову, лежавшую на кровати в крови. Убийца нанес ей 35 ножевых ранений, а затем ограбил, оставив в изголовье кровати записку следующего содержания: «...Деньги взяты за труд отправки на тот свет и потому, что мертвым они не нужны. Убийца этой женщины и Е. Герус в гостинице “Дунай” – Вадим Кровяник».

Кстати, это имя петербургским сыщикам было уже знакомо. По донесениям агентуры, некий молодой мужчина, называвшийся Вадимом Кровяником, являлся постоянным посетителем трактира «Привисленский край». Другие завсегдатаи этой забегаловки характеризовали Вадима как злобного, мрачного, неуравновешенного типа, ярого женоненавистника. По многим приметам Вадим совпадал с разыскиваемым убийцей женщин и, по его словам, когда-то служил в торговом флоте. Говоря современным языком, оперативная группа выдвинулась на задержание, но опоздала – Вадим Кровяник не появлялся в трактире уже несколько дней...

А теперь, наконец-то, серийный убийца был пойман. Следователи быстро установили его личность. Им оказался 21-летний Николай Владимирович Радкевич, родом откуда-то с Западного края. Он же – Вадим Кровяник. Кстати, Николай действительно некоторое время ходил на корабле «Мстислав Удалый».



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

После задержания Радкевича поместили в психиатрическую больницу святого Николая Чудотворца, что располагалась на берегу реки Пряжки. Мнения психиатров разделились – одни полагали, что он был садистом, полностью отвечавшим за свои поступки, другие считали его психически больным – дегенератом с врожденными дефектами, находившимся в плену ложных сверхидей.

В какой-то мере поведение Радкевича могло быть объяснено фактом его биографии, о котором он поведал следователю и психиатрам. Когда Николаю было 14 лет, он учился в Аракчеевском кадетском корпусе. Там у него закрутился роман с 30-летней офицерской вдовой. Страсть длилась недолго и оставила на память юноше разбитое сердце и сифилис. Узнав об этом, Радкевич пришел в ярость и попытался убить бывшую возлюбленную, но это у него не вышло – новый ухажер женщины скрутил неудавшегося убийцу и отвел в участок. После замятого скандала Радкевича исключили из кадетского корпуса. Возможно, это потрясение и сказалось на еще не оформившемся подростковом сознании и послужило причиной того, что Николай принялся мстить всем красивым, а значит, по его мнению, и разгульным женщинам. Радкевич решил, что призвание всей его жизни – очищение мира от развратниц, и приступил к реализации своих замыслов.

Правда, убийство Марии Будочниковой оказалось единственным эпизодом, когда вина Радкевича была полностью доказана. Косвенно его можно было бы еще обвинить в убийстве Екатерины Герус.

10 марта 1912 года состоялся суд присяжных, который приговорил Николая Радкевича к восьми годам каторжных работ. Поскольку специалисты-психиатры так и не пришли к общему знаменателю, присяжные истолковали эти сомнения в пользу обвиняемого. В своем последнем слове подсудимый произнес: «Держите меня хоть 10 лет в лечебнице, я не изменюсь. Мне полумеры не нужны: или каторга, или свобода». Осенью 1916 года Николай Радкевич был убит сокамерниками.

ФАКТ. Николай Радкевич родился в 1888 году, когда в Лондоне совершал убийства женщин, занимавшихся проституцией, серийный убийца, прозванный Джеком-потрошителем. Возможно, Радкевич позже из газет и узнал об этих жестоких убийствах и спустя какое-то время бессознательно или осознанно их воспроизвел, войдя в историю как петербургский Джек-потрошитель.

В заключение можно добавить, что и в настоящее время криминалисты и психологи, специализирующиеся в области составления психологических портретов серийных убийц, отмечают такую видовую группу, представители которой объясняют свою преступную деятельность стремлением избавить общество от асоциальных элементов (проститутки, лиц без определенного места жительства и других). Часто они называют себя «санитарами общества», хотя на самом деле, как считают специалисты, в большинстве случаев ими движет сексуальный мотив, мотив мести, стремление совершать убийства ради убийства без явно выраженных



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

ИНЫХ МОТИВОВ.

Подготовлено управлением взаимодействия со СМИ
совместно с ГУК (КЦ) СК России

Изображения



12 Сентября 2024

Адрес страницы: <https://pressa.sledcom.ru/ZHurnal/Magazine-4-2024/item/1913899>